



Ljubljana, 23./III. 1922. — II./12.

Emil D. Stefanović
lastnik in odgovorni urednik.

V. F.

Draginja, valuta in delavno ljudstvo.

Val draginje najtežje zadeva delavno ljudstvo, ki prejema svoj skromni zaslužek v bankovcih: delavce, nameščence, uradnike. Zato je razumljivo ogorčenje ljudstva, ki že itak živi v težkih nadlogah, če je padla v zadnjem času po njegovem sicer res še precej ustrojenem hrbtu ta »nova« skeleča šiba draginje. Kot izraz temu ogorčenju se je nedavno v Sloveniji začelo s protestnimi shodi nekaj, kar je krščeno na ime »boj proti draginji.«

Da bi se bolezen mogla s pridom pobijati, je potrebno poznati njene vzroke, njene lastnosti, treba je voditi boj proti njenim kalem, ne pa zgolj obdelavati zunanje simptome. Če zatreš kali, zginejo tudi simptomi. S praškom prideš v okom nahodu, ne pa jetiki, z obližem pokriješ mozol, raka ne odpraviš, s papirnato resolucijo se vzejiš nad draginjo, cene gredo pa svojo pot. Gospod Kumanudi zdravi vodenico naše valute s praški, omenjeni protidraginjski shodi pa tudi ne zavijejo vratu draginji. Treba bo korenitejših zdravil.

Vzroki draginje so številni in raznovrstni, njeno bistvo pa je v naraščajoči razliki med eksistenčnim minimom in delavskimi ter uradniškimi plačami. Kako je prišlo do tega, da so se cene življenskih potrebščin in drugemu blagu mogočno vzdigovale, medtem ko so plače sramežljivo zaostajale? Če odgovorimo na to vprašanje, bo problem jasn in jasna bo tudi prava smer, način in orožje uspešnega protidraginjskega boja.

Cene uvoznemu blagu, po večini so to industrijski izdelki, žene kvišku največ padec dinarja, cene poljedelskih, živinorejskih in drugih domačih izdelkov pa nebrzdani izvoz.

Zakaj je padel dinar in zakaj se ne popravi?*) Ameriški bankirji, ki so na glasu kot tipični kapitalisti, so nekemu francoskemu časnikarju, ki je pri njih posredoval, zakaj noče Amerika izveliči Evrope iz finančnega močvirja z izdatnimi krediti, skoro soglasno odgovorjali: »Napravite najprej ravnotežje v državnih proračunih, ne tiskajte nobenega novega bankovca več, potem pa bomo morda naprej govorili.« Stari ljudje pravijo temu receptu: »Pomagaj si sam in Bog ti gotovo pomore.« Vendar so besede ameriških kapitalistov

značilne. Kapitalist hoče imeti zaupanje v podjetje, v katero naloži denar, za zavozne reči, če ni posebno dalekoviden, se ne zmeni, besede »usmiljenje«, »sočutje« in podobne pa se ne nahajajo v njegovem besednjaku. Ameriški kapitalisti, ki imajo največ pod palcem, predlagajo evropskim državam, da same sanirajo svoje finance; ko pa se to zgodi, pa so velikodušno pripravljene skleniti z njimi dobičkanosne kupčije. Ta zdravnik ne bo zdravil vodenice jugoslovanske valute. Zato si moramo sami ogledati to nadlogo malo поблиže.

Da se bolezen lahko razpase po telesu, mora biti za to podan ugoden teren. Pri hiranju dinarja je iskati to podlago v inflaciji.**) Če se ne bi tiskali vedno novi bankovci, ne bi bil podan poglaviti predpogoj za vse druge sile, ki uničujejo dinar. Pomisliti moramo le, da je vsak nov bankovec, ki ga izda Narodna Banka v bistvu pravi falzifikat, ki se razlikuje od nerednih ponaredb zakotnih židovskih in krščenskih ponarejevalcev le v tem, da je lepše izdelan, ker je pač točna kopija prvotnih bankovcev. Razlika je tudi v tem, da gredo hudodelci, ki bankovce slabo ponarede, pod ključ.

Novi bankovci ne dodajo nobene nove vrednosti, ampak le razvedenijo staro zalogo. To nehanje je podobno opraviilu tistega krčmarja, ki iz polovnjaka cvička napravi par hektolitrov pijače več s tem, da primeša toliko vode k pošteni pijači. Če bo mož nadaljeval ta posel po vzgledu jugoslovanskih finančnih ministrov, bo lahko kmalu odprl brezalkoholno krčmo. Vinski bratci se bodo pa seveda hodili krepčat k sosedu, ki svojega cvička ne krsti.

Z izdajanjem novih bankovcev se torej ne vstvarja nobena nova vrednost, ampak se ubija vrednost dinarja. Zato vse beži proč od dinarja in hoče imeti blago ali pa tujo valuto. Nasedejo le revčki, kakor stare ženice, ki tišče par bankovcev, trud dolgih desetletij, v nogavicah, pod zglavjem ali pa v hranilnici, tudi kak priprost mali človek, ki ima par krajcarjev in veruje v patriotične fraze, da se dinarju godi krivica in da kar čez noč pride njegovo čudežno ozdravljenje. (Dalje prih.)

*) Po domače bi inflacijo imenovali »dinarjevo vodenico«. Vedno več jih je, pa vedno slabši so.

Nova ruska gospodarska politika in sindikati.

(Nadaljevanje.)

Vloga in soudeležba sindikatov pri gospodarskih organih proletarske države.

Proletariat je oni razred, na katerem je zgrajena država, ki naj izvede prehod kapitalizma v socializem. Proletariat ne bo mogel izpolniti te naloge v državi, kjer tvori pretežno večino prebivalstva razred malih kmetov, razen če se mu na zelo spreten in previden način posreči skleniti zvezo s to večino. Sindikati morajo biti stanoviti sodelavci z državno oblastjo, ki jo na drugi strani v vsem političnem in go-

spodarskem delu vodi zavedna predstraža delavskega razreda, t. j. marksistična stranka. Sindikati se vobče ne smejo zadovoljiti s tem, da so šola marksizma, temveč da so tudi šola za vodstvo socialistične industrije (pozneje tudi socialistične agronomije) za vso maso delavstva, pozneje za vse delovno ljudstvo.

S tega načelnega stališča se morajo določiti za bližnjo prihodnost sledeče oblike soudeležbe strokovnih organizacij pri delovanju gospodarskih organov proletarske države.

a) Strokovne organizacije sodelujejo pri ustanovitvi vseh sindikalnih organov in državnih ustanov, ki so v zvezi z narodnim gospodarstvom, postavijo svoje kandidate, navedejo svoje dosežke delovanje in svoje pridobljene skušnje. Odločujejo pa gospodarski organizmi, ki so popolnoma odgovorni za delo tozadevnih organov. Gospodarski organi naj upoštevajo informacije o kandidatih, ki jih predstavijo strokovne organizacije.

b) Ena najvažnejših nalog strokovnih organizacij je, da v masi delavstva izobrazijo in izberejo bodoče upravitelje.

c) Potrebno je, da se ojači sodelovanje strokovnih organizacij pri sestavljanju gospodarskih načrtov, produkcijskih programov in pri razdelitvi aprovizacijskih fondov v naturi, kakor tudi pri izbiranju podjetij, ki naj ostanejo pod državno upravo ali pa se odajo.

d) Priprava mezdnih tarif in aprovizacijskih ukrepov je ena izmed glavnih nalog strokovnih organizacij za zgradbo socialističnega režima. Sicer se pa disciplinarna sodišča ne bodo nikoli smela vmešavati v posle ljudskih sodišč in vodstev podjetij.

Stik z masami je prvi pogoj sindikalnega dela.

Temeljni pogoj vsega strokovnega dela je stik z masami, t. j. s pretežno

večino delavstva. Od spodaj navzgor je treba v strokovnem aparatu postaviti celo vrsto odgovornih sodrugov, ki so si pridobili dolge skušnje. Ti sodruzi se morajo zavezati, da ostanejo v stiku z delavskim življenjem, da ga popolnoma spoznajo in da morejo nepogrešno odločiti v vsakem trenutku o vsakem vprašanju, o mišljenju delavskih mas, o njihovih dejanskih težnjah, o njihovih potrebah, o njihovi zavesti in o vplivu tega ali onega predsodka. S svojim prijateljskim obnašanjem in z vednim zanimanjem za potrebe mas si morajo osvojiti brezpogojno zaupanje delavstva. Ena največjih nevarnosti, ki ogrožajo v prehodni dobi v socializmu marksistično stranko, ki je številno šibka in ki kot predstraža delavskega razreda upravlja veliko državo, je, da se loči od mas, da gre predstraža predaleč naprej, ne da bi zniževala fronto, t. j. ne da bi ohranila trdno vez z vso delavsko armado, z velikansko večino delavcev in kmetov. Kakor bo najbolje instalirana tovarna, ki ima najboljšo gonilno silo in prvovrstne stroje, zastala, če je pokvarjen pogonski mehanizem, prav tako je neizogiben konstrukcijski zastoj socialističnega režima, če je pogonski mehanizem med stranko in masami, t. j. strokovna organizacija, slabo sestavljen ali če slabo deluje. Ni dosti, da to resnico spoznamo; mora se zasedrati v organizaciji sindikatov in v njihovem vsakdanjem delovanju.

Mednarodni pregled.

PRED GENOVSKO KONFERENCO.

Odločitev Zedinjenih držav.

Amerika je končno 9. marca uradno sporočila italijanskemu poslaniku v Washingtonu, da se ne udeleži konference v Genovi.

Izjavlja sicer, da bo z zanimanjem sledila vsem poskusom, ki skušajo vpeljati zopet gospodarsko ravnovesje v Evropi, vendar pa »se ne more udeležiti genovske konference, ker ji ni mogoče priti do drugega zaključka kot da predlagana konferenca ni predvsem gospodarska konferenca«. Zedinjene države smatrajo genovsko konferenco le za maskirano politično konferenco, ker se bodo na njej ventilirala tudi velevažna vprašanja, ki spadajo v političen delokrog.

Iz tega koraka Zedinjenih držav se more sklepati, da se ameriška politika povrača k Monroejevi doktrini; noče se vmešavati v evropske zadeve. Za se zahteva predvsem le neomejeno eksploatacijo nad ameriškimi narodi.

Velekapitalizem Zedinjenih držav je najbolj razvit na celem svetu. Čuti se dovolj varnega in močnega; zato ne veruje ne v uspeh genovske konference; svojo notranjo konsolidacijo hoče doseči sam s svojo močjo.

Na ameriško stališče pa je vplival tudi izid washingtonske konference. Ni se mogla doseči niti delna razorožitev militaristične Evrope. Če bi se pa sedaj Amerika udeležila gospodarske konference v Evropi, bi morala tudi ona popustiti vsaj del vojnih kreditov.

Čudno pa je tudi ameriško stališče do Sovjetske Rusije. Amerika se udeležuje aktivno v akciji v pomoč ruskih gladujočih, a o priznanju sovjetske vlade noče ničesar slišati. Gotovo je na ameriško javnost nemalo vplivala protiboljševiška akcija najizrazitejšega predstavnika ruske emigrantske reakcije — Miljukova, ki je pred nedavnim potoval po Ameriki, da očrni sovjete; mož, ki je pred leti sam sebe nazival »opozicionalca njegovega veličanstva carja«, danes noče priznati izvršenega dejstva — proletarske države.

Novo stališče Sovjetske Rusije.

Agencija Rosta je objavila Čičerinov uradni komuniké, v katerem izjavlja, da se Sovjetska Rusija mogoče ne bo udeležila konference v Genovi, če se Rusi ne bodo smeli udeležiti konference ekspertov, ki se otvori v Londonu 20. marca.

Ruska izjava je posebne važnosti zato, ker se vidi jasno, da sovjetska vlada ne bo pripustila, da bi se posto-

„DELAVSKE NOVICE“ izhajajo vsak petek.

Uredništvo in upravništvo: Turjaški trg 2.

Letna naročnina 120 K
mesečna naročnina 12 K

Posamezna številka 3 K.

